洛阳•城事

洛阳晚报

市面上热卖的跟踪器越来越高级,不仅可以记录行踪,还能监视、监听

谁来保护我们的隐私?







□记者 刘晓宇

央视爆出苹果iPhone定位功能能记录用户行踪、收集并分析位置信息的 新闻后,个人隐私保护再次成为热点话题。除了iPhone,还有没有其他设备 拥有类似的功能?我市市场上有没有售卖?洛阳晚报记者进行了走访。

【现象】"防盗设备"热卖,可实现 实时定位、历史轨迹记录与监听

iPhone 通过GPS 定位功能记录用户行踪,并通 过互联网将位置信息上传至服务器,这样一来,用户 即便通过其他电脑访问服务器也可查询iPhone曾 停留过的地方。洛阳晚报记者调查发现,类似的功 能其实并不难实现,近来悄然升级的GPS跟踪器就 属于这样的设备。

淘宝网如今售卖的GPS跟踪器,大都可以实现 近60天的路线记录,绘制成行踪轨迹。为方便使 用,生产厂家还推出了供手机下载的APP软件,或 通过微信账号,实时监控汽车或目标人的位置。

一名业内人士说,由于这些功能的实现依赖于 手机互联网,无论是iPhone还是GPS跟踪器都需 要安装手机SIM卡,在这个基础上,实现通话就会 变得容易许多。"近来热卖的GPS跟踪器都有通话 功能,它其实就是一部异形手机,跟踪器内装有话 筒,再编写一个自动接听的程序便可实现。"他说。

【市场】跟踪器越来越高级,我市 多家电脑城有售

升级后的跟踪器在我市市场上是否存在? 昨日 下午,记者前往西工区多家电子市场进行走访。在 一家电脑城2楼售卖导航仪等汽车产品的柜台前, 记者提出想要一台GPS跟踪器。店主谨慎地从柜 台一角拿出一个小盒子,盒子上标注"宠物防丢器"。

"其实这就是GPS跟踪器,可以监听。"店主取 出仅2厘米长宽,不足1厘米厚的黑色跟踪器解释 说,监听功能不会专门标出,但可以现场试用。店主 在跟踪器里装入SIM卡,让记者拨打他所提供的手 机号码,仅响一声便接通了,从跟踪器里传来的声音 较为清晰,与正常拨打电话并无区别。

记者随后仔细观察包装盒的里里外外,均未发 现说明书、生产厂家等信息。对此,店主坦言:"这 些东西其实是不允许卖的,它涉嫌侵犯个人隐私, 虽然包装盒上写的是'宠物防丢器',其实大家都心 知肚明。"

"宠物防盗需要监听这一功能吗?"店主笑着说,"这 小玩意儿既可以防盗,也可以实现偷窥。我卖出去的是 防盗产品,你拿去做什么,我们管不着,也不关心。"

[fi]民] 隐私保护令人忧,希望相关 部门加强监管

对越来越高级的跟踪器,市民到底怎么 看?记者在七里河附近随机走访了多名市民。

"跟踪器如果用作合法用途,我很支持,但 若用作非法用途,我坚决反对。"市民李女士 称,她并不完全否定跟踪器,但希望管理部门加 强管理。

市民张先生说:"感觉现在汽车的防盗技术 挺过关的,没必要加装这些东西,除非是租车公 司或者企业为管理车辆才有这一需求。"他认为, 加了监听、监视功能的GPS跟踪器就变了味道, 很容易让人联想到个人行踪调查、婚外情调查取 证等。

此外,不少市民对升级后的跟踪器产生反 感,认为正常的工作、生活完全用不到监听、监视 功能。若任这样的跟踪器热卖,大家就毫无隐私 可言,希望有关部门加强监管。

【律师】国家明令禁止非法生产、销 售和使用这类窃听窃照器材

"虽然法律规定全面禁止生产、销售和使用 此类窃听窃照专用器材,但现在技术发展快,法 律应进一步明确和扩大相关器材的定义范围, 增强执法的可操作性。""晚报律师帮帮团"成 员、河南丽恒律师事务所徐要魁律师表示,由于 现在销售方式较为隐蔽和灵活,取证和打击难 度也较大,所以执法部门应从生产、销售、使用 的各个环节,加大监管力度,对此类行为进行有

他提到,现在智能手机和大量的应用软件 均具有定位跟踪功能,对于定位设备的安装和 使用是否违法,应主要考虑以下几点:第一,该 定位设备的安装和使用是否符合国家法律规 定。第二,该设备的安装是否告知被安装人,被 安装人知情并经被安装人同意。第三,对于该 设备所获取的信息,未经被安装人同意前,是否 用于其他未经同意的用途或非法用途。如果属 于未经同意私下安装和使用的定位设备,除了 国家有侦查权的机关,都属于违法行为。

孩子闯祸,保险公司替您赔钱-

"熊孩子险"现身网络

□记者 付璇

GPS跟

踪器越

来越

精

巧

(网络图片)

暑期到来,家有淘气孩子的父母也多了一份担 心。针对这一问题,国内某大型购物网站推出了一款特 殊保险——当孩子闯祸时,可由保险公司替您赔偿。 然而,这样一款贴心的险种在网上推出后却无人问津。

保险公司推贴心险种,为"熊孩子"闯祸买单

昨日,洛阳晚报记者在天猫网上看到,这款被网 友戏称"熊孩子险"的保险其实叫"干翻儿责任险",主 要用于保障孩子因顽皮给第三者造成的人身伤害和 财产损失,虽然这款险种已引起不少人热议,但其累 计售出记录为零。

该保险的被保险人为18周岁以下无民事行为能 力人或限制民事行为能力人的监护人,保费从12元至 116元,保险期限1年。在保险期间,因被保险人的监 护对象在我国境内造成第三者人身伤亡或财产损失, 依法要由被保险人承担赔偿责任时,由保险公司负责 赔偿。

家长犹豫不定 专家支招:买不买看孩子的性格

"听朋友说过,一直在犹豫该不该买。"70后妈 妈张女士说,上初中的儿子是小伙伴们心中的"孩 子王",每到暑假,好动、爱玩的儿子都让她颇为费 神。在张女士看来,对犯错的孩子进行教育更为 重要。张女士担心:"如果让儿子知道有人为他的 错误买单,他会不会更加肆无忌惮?"

在随机采访的几位家长中,多数像张女士那 样,虽表现出浓厚的兴趣,但买不买,都很纠结。

国家二级心理咨询师沈会芝建议,父母可根据 孩子的性格选择买不买。对闯祸的孩子进行教育 和为其购买保险其实并不矛盾,关键是要正确引 导,该保险对较为调皮的孩子明显更对"胃口"。 另外,家长还可根据孩子暑期的安排进行选择,如 果父母能对孩子的暑期活动进行很好的监护,就没 必要买了。

相关链接 //

千奇百怪的险种

近年来,部分保险公司陆续推出了一些让人颇感 意外的险种,我们简单做了一下盘点,以下这些险种 您听说过吗?

1. 赏月险: 去年中秋节前由淘宝保险与安联财险 联合发布的首款节日气象保险。该保险分为两档:一 档投保价格为20元,若被保险人在赏月城市(上海、广 州或深圳)看不到月亮(即阴天或雨天),可获赔50元; 二档投保价格为99元,包括以上3个城市在内的全国 41个城市的网民可以购买,看不到月亮可获赔188元。

2.吃货险:其实是一款急性肠胃炎健康保险,是保 险公司在世界杯期间为球迷推出的。保费3元,保险 期限为30天。保险期限内,被保险人因确诊患急性肠 胃炎疾病导致身故,保险公司将按保险合同约定给付 保险金10000元。如因急性肠胃炎疾病住院可报销 2000元,门(急)诊报销200元。

3. 蜜月意外怀孕险: 专为因怀孕而导致蜜月旅行 无法进行的新婚夫妇设置。针对男性投保人,如妻子 怀孕,保险公司将赔付已经发生且无法退回的旅行费 用,如订购的机票、酒店费用等;针对女性投保人,如 该女士仍想按原计划旅行,保险公司则需支付蜜月游 意外怀孕津贴500元至1500元。